

قرآن مجید کا انگریزی ترجمہ

از

(از جناب مولانا عبدالمجید بی اے دریا بادی)

اس مرتبہ "اشارات" لکھے جا چکے تھے کہ "کچھ کا خاص نمبر و وصول ہو جس میں مولانا عبدالمجید صاحب دریا بادی نے قرآن مجید کے ایک مستند انگریزی ترجمہ اور تفسیر کی ضرورت ظاہر کرتے ہوئے اپنی ان کوششوں کا ذکر فرمایا ہے جو اس ضرورت کو پورا کرنے کے لئے انہوں نے شروع کی ہیں، اور ان ضروریات کو بھی بیان کر دیا ہے جن کا پورا ہونا اس کام کے لئے ضروری ہے ہم اس مضمون کو فائزین ترجمان القرآن کی واقعیت کے لئے یہاں نقل کرتے ہیں۔ یہ تسلیم ہے کہ نہ صرف انگریزی دان غیر مسلموں کو بلکہ خود مسلمانوں کی جدید تعلیم یافتہ جماعت کے ایک بڑے گروہ کو بھی اسلام کی صحیح واقفیت بہم پہنچانے کے لئے انگریزی زبان میں ایک صحیح اور مستند ترجمہ و تفسیر قرآن کی سخت ضرورت ہے۔ اس کے ساتھ یہ بھی مسلم ہے کہ اس وقت سارے جدید تعلیم یافتہ گروہ میں اگر کوئی شخص اس خدمت کے لئے سب سے زیادہ موزوں ہے تو وہ مولانا عبدالمجید دریا بادی ہیں۔ اس لئے کہ وہ قریب قریب ان تمام منزلوں سے گزر چکے ہیں جن میں آج کل کے مغربی تعلیم یافتہ حضرات عموماً بھٹکا کھاتے ہیں۔ ان کو وہ تمام راستے معلوم ہیں جن سے شک اور الحاد و ماغول میں داخل ہوتا ہے۔ اور خدا کے فضل سے ان کے پاس وہ اسلحہ بھی موجود ہیں جن سے موجودہ دور کے الحاد و تشکیک کا مقابلہ کیا جاسکتا ہے۔ ایسے موزوں شخص کے مل جانے کے بعد یہ سوال تو حل ہو گیا کہ کام کرنے والا کون ہے؟ اب صرف یہ سوال باقی

رہ جاتا ہے کہ کام کرنے کے ذرائع کہاں سے مہیا ہوں؟ اس دوسرے سوال کا حل صرف مسلمانوں کے جذبہ خدمت دین پر موقوف ہے۔ اگر ضرورت کا صحیح احساس اور خدمت کا سچا جذبہ موجود ہو تو یہ قوم کم از کم اتنی لگنی گذری نہیں ہے کہ چند ہزار روپے کی کتاب میں بھی فاضل مترجم کو مہیا نہ کر سکے

ایڈیٹر

کلام مجید کا کوئی ترجمہ انگریزی میں کچھ یہ نہیں ہے کہ سرے سے موجود ہی نہ ہو۔

ایک چھوڑ کھئی کھئی تربیے موجود ہیں غیروں کے کئے ہوئے بھی اور اپنوں کے قلم سے بھی ہوتے بھی اور محشی بھی۔ ان سب میں سے قدیم ترجمہ پادری چارجیل کا ہے جو اٹھارویں صدی کا نسا تھا۔ اس بیچارے کی عربی استعداد غالباً کچھ یوں ہی سی تھی۔ اس نے غلطیاں بکثرت رہ گئیں۔ اور کہیں کہیں جھلک تعصب و عناد کی بھی نظر آ جاتی ہے۔ تاہم نقش اول کے لحاظ سے اس کا ترجمہ قابل قدر اور متن و حواشی دونوں میں اس کی محنت قابلِ داؤ ہے اور ترجمہ سے قبل اس کا مبوط مقدمہ تو مفید ترین معلومات سے لبریز ہے جس سے آج بھی بے نیازی نہیں برتی جاسکتی۔ ترجمہ کی زبان افسوساً زمانہ سے بہت پرانی ہو گئی ہے۔ اور بہتیرے الفاظ متروک سے۔

یہل کے بہت عرصے کے بعد انیسویں صدی کے ثلث آخ میں دو سر انگریزی ترجمہ پادری جے ایم راڈ ویل کا شائع ہوا۔ ان حضرات نے ترجمہ بڑے دعویٰ کے ساتھ کیا، اور جہاں تک زبان کا تعلق ہے راڈ ویل کی زبان یہل سے بے شبہ کہیں زیادہ شگفتہ و رواں ہے لیکن ناہمی کی بنا پر اس کے اغلاط کا شمار بھی یہل سے کم نہیں اور تعصب و عناد کا تویشن شخص تپل ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے تعلق خستہ نفس کا اظہار اپنے مختصر حواشی میں اس وریدہ وحی کے ساتھ کرتا گیا ہے کہ مسلمان کے لئے ان کا مطالعہ سخت صبر آزما بن گیا ہے۔ ایک جہد آپ نے یہ فرمائی ہے کہ قرآن پاک کی ترتیب بدل دی ہے، اور اپنے خیال و پندار کے مطابق سورتوں کو ان کی ترتیب نزولی کے اعتبار سے مرتب کیا ہے۔

تیسرا ترجمہ ۱۹۵۷ء میں ایک انگریزی ایچ پام کے قلم سے نخلبے جو شام و عرب وغیرہ میں ایک مدت تک اہل زبان کے ساتھ رہ چکے تھے، اوکسبرج یونیورسٹی میں عربی کے معلم بھی تھے۔ ایک عربی گزار کے بھی مصنف ہیں۔ توقع تھی کہ یہ ترجمہ کم از کم فہم زبان قرآنی کے اعتبار سے تو محققانہ ہوگا لیکن خلاف توقع اس ترجمہ میں بھی گویا وراڈول سے کتر پھر بھی خاصی تعداد میں ناہمی کی مثالیں موجود ہیں۔ معلوم ایسا ہوتا ہے کہ ایک تو مترجم نے کام کی اہمیت کے مناسب وقت نہ دیا، چلتا ہوا کام کچھ کر، محض سرسری طور پر کر دیا۔ دوسرے یہ کہ حکم اہل مکین کے کلام کو محض ایک بدوی عرب کا کلام سمجھا، اور ترجمہ بالکل اس انداز سے کیا، کہ گویا کسی بدوی کے خطبات کو انگریزی میں منتقل کر رہا ہے! پھر حوشی بھی اس ترجمہ میں برائے نام ہیں۔ البتہ پہلے ایڈیشن میں ترجمہ کا ایک نیا مقدمہ ہے، جو دوسرے اور رازاں ایڈیشن میں نکال دیا گیا، اور بجائے اس کے پروفیسر ٹکنسن کے قلم کا ایک دلدارا مختصر مقدمہ شامل کر دیا گیا ہے۔

یہ تینوں ترجمے ان افراد کے قلم سے تھے، جو قرآن کے کلام آہی ہونے کے منکرین ہوئے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایسوں کے ذہن پر کلام مجید کیسے کھل سکتا تھا؟ غیرت خداوندی کیونکر اسے گوارا کر سکتی ہے، کہ انوار قرآنی کو سیاہ سنبول کے اندر جگ لے؟ ان تین مکمل ترجموں کے علاوہ ایک ترجمہ بعض اجزائے قرآنی کا، لیسن کا بھی کیا ہوا ہے، جو اس نایاب ہے۔ لیسن عربی زبان کا مشہور ماہر اور مستند لغوی تھا۔ ما القاموس اسی کی تصنیف ہے۔ اس کا ترجمہ بڑی تلاش کے بعد بھی اب تک کمین نہ مل سکا لیکن ایسن کی شخصیت سے توقع یہ ہوتی ہے، کہ یہ ترجمہ کم از کم سخی و لغوی ناہمیوں سے تو ضرور محفوظ ہوگا۔

مسلمان نوجوانوں میں تبرکاً سب سے پہلا نام زبان پر ڈاکٹر عبدالحکیم خاں مرحوم پشیاوی کا آتا ہے۔ ترجمہ جیسا بھی کچھ ہو، بہر حال مترجم کو سب سے پہلی کوشش کا، جو ضرور ملے گا، اور ان کے اس بقول الاولوں میں شامل ہونے کے فخر کو کوئی نہیں چھین سکتا۔ ان کے بعد ایک ترجمہ، تین مختصر جلدوں میں، مرزا احمرت دہلوی کے

نام سے ملتا ہے۔ اس میں حواشی برائے نام ہیں اور ترجمہ ابتدائی کوشش کے لحاظ سے غنیمت ہے۔ حافظ غلام سرور (بچ ہائیکورٹ پناگ) کا تازہ ترین ترجمہ محاسن ظاہری کے لحاظ سے قابلِ داد ہے لیکن حواشی سے بالکل معرئی جس کے باعث بہت سے مقامات اجنبیوں کے لئے ناقابلِ فہم رہ گئے ہیں۔ اور جہاں تک نفسِ ترجمہ کا تعلق ہے افسوس ہے کہ اس میں بھی مترجم صاحب ترجمہ کی زبان کو ادیبانہ و شاعرانہ بنانے کی سعی میں، الفاظ قرآنی سے بہت دور جا پڑے ہیں۔ اور اُنکا ترجمہ بجائے اس کے کہ ایک سنجیدہ دینی ضرورت کو پورا کرے، اگستخی معاف، کچھ ایک ادبی تحلف کی سی چیز بن کر رہ گیا ہے۔

غالباً ۱۹۳۲ء میں 'حیدرآباد میں نواب عماد الملک سید حسین بگرامی مرحوم نے، بڑے ساز و سامان کے ساتھ ترجمہ کا ارادہ فرمایا۔ نواب صاحب گو خانہ ندانی شیعہ تھے لیکن اپنے ذاتی عقائد کے لحاظ سے نیم سنی ضرور تھے، عربی و انگریزی دونوں کے ادیب تھے، گو علومِ دینیہ کے ماہر نہ تھے نصف قرآن سے کچھ زائد پڑھ چکے تھے، کہ مولانا حمید الدین فراہی سے ربط و ضبط بڑھا۔ مولانا (صاحب نظم القرآن عربی) اس دور میں قرآنِ نبی کے لحاظ سے دنیا سے اسلام میں اپنی نظیر بس آپ ہی تھے۔ مولانا کے مشورہ سے نواب صاحب نے اپنے ترجمہ کی نظر ثانی شروع کی مسودہ شاید سورہ طہ تک پہنچا تھا کہ نواب صاحب کی خرابی صحت نے کام روک دیا۔ اور پھر دونوں صاحبوں کا انتقال ہو گیا۔ اتنے اجزاء کے چند نسخے نواب صاحب نے اپنے خاص احباب سے مشورہ کے لئے طبع کرانے تھے، عام اشاعت کسی ایک جزو کی بھی نہ ہوگی۔ یہ ترجمہ بڑی احتیاط سے کیا ہوا ہے، اور زبان کے لحاظ بھی اس کا معیار بہت بلند ہے۔ کاش اس کی تکمیل ہوگئی ہوتی! بالکل رہ جانے سے قطع نظر دو بڑی کوتاہیاں اس قابلِ قدر ترجمہ میں بھی ہیں۔ ایک یہ کہ یہ تراجم ہی ترجمہ ہے، کوئی حاشیہ برائے نام بھی نہیں۔ دوسرے یہ کہ اس کی انگریزی وہ ٹیچھٹا انجیلی انگریزی ہے، جو ۱۹۱۷ء سے بائبل کی زبان چلی آتی ہے۔ اردو میں اگر کوئی اس میں صدی کے وسط میں، میر تقی میر کی زبان میں اشعار کہنا شروع کر دے، تو کہتے اس کے کھنڈے والے اور قدر کرنے والے نکلے گئے، اہل قادیان نے اپنے خالیانہ رنگ میں، ایک پارہ کا مدرستہ الواعظین (شیعہ) لکھنؤ نے بھی ایک پارہ

اور ادا باد کے ایک صاحب نے اپنے ”مجتہدانہ“ زنگ میں شاید سارے قرآن کا ترجمہ کر ڈالا ہے۔ ان ترجمہ پر کسی مفصل تبصرہ کی نہ ضرورت نہ گنجائش۔

حقیقتاً قابل ذکر انگریزی ترجمے صرف دو ہیں۔ ان میں سے ایک مولوی محمد علی لاہوری ایم اے دامت برکاتہم اسی جامعہ احمدیہ مرزانیہ کا ترجمہ دی ہوئی قرآن ہے، اس کا پہلا ایڈیشن ۱۹۰۷ء میں، دوئم کے کاغذوں کے مع متن قرآن، ایک مفصل مقدمہ اور مفصل حواشی کے نفاست کاغذ و طباعت کے اعلیٰ لوازم کے ساتھ نکلا تھا، اور دوسرا بلا متن اُس سے چھوٹی تقطیع پر محاسن ظاہری کی انھیں خصوصیات کے ساتھ، ابھی سال دو سال ہوئے نکلا ہے۔ یورپ اور خود ہندوستان کا انگریزی نامطبقہ جس ترجمے سے زیادہ متاثر ہوا ہے اور جو ان کے ذہن سے زیادہ پھیلا ہے وہ یہی ترجمہ ہے۔ اس ترجمہ سے متعلق ایک خالص انگریزی خواں دوست کی رائے ^{حفظ} ملاحظہ ہو جو ماشا اللہ اپنے عقائد میں بالکل اہل سنت کے ہم مسلک ہیں۔

میں چونکہ ایک انگریزی خواں فضا میں رہتا ہوں، جہاں خواب بھی آنے تو انگریزی میں اس لئے انگریزی خواں طبقہ کی منہج کچھ پہچانتا ہوں حقیقت یہ ہے کہ انگریزی خواں طبقہ خواہ عقائد کے لحاظ سے اہل سنت ہو یا آزاد خیال، کچھ اس کی افتاد اس قسم کی پرچی ہے کہ وہ اب منقولات کے بجائے معقولات سے زیادہ مطمئن ہوتا ہے۔ محمد علی اپنی تفسیر میں قرآن سے اگرچہ بہت دور جا پڑے ہیں، لیکن وہ زمانہ شناس بہت واقع ہوئے ہیں۔ انہوں نے ہر چیز کو بالکل زمانہ کے موافق پیش کر دیا ہے، خواہ حقیقت کا اس میں شائبہ بھی نہ ہو، نتیجہ یہ کہ جس جماعت میں یہ قرآن پہنچا، وہ چونکہ قرآن سے قطعاً نااہل تھی، اس لئے اس کے اغلاط و امہال کی تحقیق تو نہ کر سکی، لیکن چونکہ باتیں تھیں دل لگتی ہوئی، اس لئے کچھ میٹھی، کہ اسلام یہی ہو سکتا ہے۔ یہ ہے وہ زہر جو اس جماعت میں

پھیلا یا گیا ہے۔ اور اسی زہر کا تریاق اب درکار ہے، جس کی شکل یہی ہو سکتی ہے کہ صحیح قرآن و اسلام کو اسی شیخ و لبطے میں کیا جائے جس صلاحیت سے غلط اسلام کی اشاعت ہو چکی ہے! (مکتوب مورخہ ماہ اپریل ۱۹۷۲ء)۔

ن
تخصیص صحیح ہے مولوی محمد علی صاحب کے ترجمہ کی خوبیوں سے، اس کے ثرات سے، اس کی تبلیغی کیفیت

سے انکار کرنا آفتاب کی روشنی سے انکار کرنا ہے۔ صد ہا ہزار بار بیگانوں کو یگانہ بنانے، صد ہا ہزار بار انکار کو اسلام سے قریب لانے میں وہ یقیناً معین ہوا ہے۔ خود اپنے متعلق میں یہ اعتراف سہرت کرتا ہوں کہ آج سے پندرہ سو سال پیشہ جب میں الحاد و اتریاہ کی تاریکیوں میں بھٹک رہا تھا، اس وقت گنتی کی دو چار کتابیں جو مجھے اسلام سے قریب لانے میں معین ہوئی تھیں، ان میں سے ایک ہی ترجمہ قرآن تھا۔ ترجمہ کے مولانا محمد علی مدیر کمریڈ، ابھی اس سے بہت متاثر تھے، اور اس کی تعریف ہی کیا کرتے تھے لیکن ان سارے اعترافات کے ساتھ یہ بھی مجبوراً کہنا پڑتا ہے، کہ

۱۔ ترجمہ و تفسیر میں اسلام کی حقیقی تصویر پیش نہیں ہو سکی ہے۔ ترجمہ بدنام اپنی قادیانیت کے لئے ہے لیکن ترجمہ و تفسیر میں قادیانیت سے کہیں زیادہ غالب نیچریت ہے، معجزات وغیرہ کے باب میں تقریباً تمام تر سید احمد خانی خیالات ہی ترجمانی ہے۔ یہ بالکل صحیح ہے کہ مریض اگر کڑوی دوا سے منہ نہ بنا تا ہے تو کینین کی گولی پڑھ کر خوب لپیٹ دینی چاہئے لیکن یہ تو نہ ہو کہ اس میں مبالغہ کرتے کرتے کینین سر سے غائب ہو جائے، اور بخار کے مریض کو خانی شکر کھچکائی جاتی رہے! جدید خیالات کی مطابقت میں ترجمہ کو ضعیف سے ضعیف بھی جو تاویل مل گئی ہے بس اس کو بے تحکمت اختیار کر لیا گیا ہے، اور لغت، نحو، حدیث، سیاق قرآنی، اجمع اکابر امت، کسی شے کی اس کے مقابلہ میں پروا انہیں کی گئی ہے۔

۲۔ شبہات جدیدہ کے جوابات دینے کی ایک خاصی حد تک کوشش کی گئی ہے، پھر بھی وہ حد بہت نالائق ہے، اور مزید کوششوں کی ضرورت پوری طرح باقی ہے۔

۳۔ جا بجا فہم مطالب قرآنی میں بھی غالباً زیادہ وقت نہ سکنے کے باعث، لغزشیں ہو گئی ہیں مثلاً آیہ
مَا يَوْذُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ وَالْمُشْرِكِينَ أَنْ يَنْزِلَ إِلَيْهِمْ الْغُرُوثُ
کی طبع المشرکین (مجرور) کا عطف الذین کفروا پر کر دیا ہے، جو صحیحاً اہل الکتاب پر ہونا چاہئے تھا۔
وقس علی ذلک۔

۴۔ زبان کا میاں بھی ہر جگہ زیادہ ملنہ نہیں۔ اور نہ حوالہ ہر جگہ پوری طبع قابل اعتماد ہیں۔
دوسرا قابل ذکر ترجمہ نو مسلم انگریز مارٹن ڈیوگ پیکھال صاحب کہے پیکھال صاحب انگریزی
نہیں بلکہ اپنی زبان کے ایک کہنہ شوق انشا پرداز بھی ہیں اس لئے زبان کے اعتبار سے ان کے ترجمہ کا کیا چھٹا
بے اختیار یہ جی جانتا ہے کہ بار بار اسے پڑھ جائے۔ اور لطف لئے جائے۔ آہنی بہتر زبان تو ہم لوگ ساہ سال
کی سعی و محنت کے بعد بھی نہیں پاسکتے لیکن اھوس ہے کہ صحت مطالب کے اعتبار سے، اس کا میاں خاصیت
ہے یونٹی موٹی غلطیاں صرف پہلے پارہ میں ۱۵-۲۰ کی تعداد میں ہو گئی، جن میں سے بعض اس قدر کھلی ہوئی
ہیں کہ بجز اتفاقی سہولت کے اور کسی سبب پر چھول ہی نہیں کیا جا سکتا پھر حواشی بھی اس ترجمہ میں بہت کم لکھے
ہیں یہ بحیثیت مجموعی یہ ترجمہ صرف اس قابل ہے کہ کوئی دوسرا ترجمہ اس کو زمین اور اہل قرار دے کر اسی پر اپنی
محنت و تحقیق کے لحاظ سے ایک نئی عمارت تعمیر کرے۔

موجودہ ترجمہ کے اس اجمالی تذکرے ان کا ناقافی ہونا واضح ہو گیا، گو بعض ترجمے جیسے خود اپنے
اپنے حدود کے اندر کیسے ہی نافع رہے ہوں۔ اب ضرورت اس کی ہے کہ ایک ترجمہ ایسا طبع کیا جائے کہ
مطرت جہور اہل سنت کے عقائد کا ترجمان ہو، اس میں قطع و برید کرنے والا نہ ہو، اور دوسری طرف ٹیٹھ ہو، یوں
بھی نہ ہو، اس کی تشریحات ایسی نہ ہوں کہ پڑھنے والے کو جزئیات ہی میں الجھا دیں۔ جو ذہنیت یورپ کی اور
یورپی تعلیم یافتہ ہوں کی ہے، اس کی رعایت حواشی میں خاص طور پر ملحوظ رہے، اور ترجمہ و تفسیر اس انداز سے

کی جائے کہ جدید شہادت حتی الامکان پیدا ہی نہ ہونے پائیں۔ ساتھ ہی زبان درست ہو، اور کاغذ جلد، طباعت وغیرہ کی دیدہ زیبی یورپی مطبوعات کے معیار پر ہو۔

اس ضرورت کا احساس عرصہ دراز سے تھا۔ لیکن سوال ہمیشہ یہی رہا کیا، کہ کون اس ضرورت کو پورا کرے؟ کام اپنی اہمیت و وسعت کے لحاظ سے افراد کے نہیں، جماعت کے کرنے کا تھا۔ پبلشنگ کے ترجمانی زبانوں میں جماعتوں اور مجلسوں ہی نے کئے ہیں۔ اور جب کبھی ان ترجموں کی نظر ثانی و ترمیم کی ضرورت محسوس ہوئی تو یہ فرض بھی کسی فرد نے، خواہ وہ مذہبی علمی حیثیت سے کیسا ہی بلند پایہ ہو، نہیں بلکہ بڑی بڑی ذمہ دار جماعتوں ہی انجام دیا ہے۔ یہاں جماعتوں اور مجلسوں کا کیا ذکر، افراد و اشخاص ہی کا وجود عقلاً!

ابھی چند ماہ کا ذکر ہے، کہ اس فرض کا احساس، ایک عامی و بے علم نصاب اسلام و تنگ خلیق پر دفعہ اس شدت سے مستولی ہوا، کہ اختیار اور اضطراب میں تیز کرنا ناکمل ہو گیا۔ دل نے کہا کہ آدمی جب دریا میں ڈوبنے لگتا ہے، تو کیا بے اختیار اپنے ہاتھ پیر مارنا نہیں شروع کر دیتا؟ کیا وہ وقت اس کے انتظار کا ہوتا ہے، کہ پہلے پیرنے کے فن کو باضابطہ کسی ماہر سے سیکھ لیا جائے، اور اس کے بعد ہاتھ پیر چلائے جائیں؟ جب گھر میں آگ لگتی ہے، تو کیا گھر والے فائر بریگیڈ کے انتظار میں ہاتھ پیر توڑے بیٹھے رہیں یا مغلط و ڈر پڑتے ہیں اور جو جس سے بن پڑتا ہے، اس کو شش میں لگ جاتے ہیں؟ کوئی عزیز اگر جنگل بیابان میں سخت حلیل ہو جائے، تو عزیزوں کے دل سے تو یہ نہ ہوگا، کہ کلکتہ اور بمبئی کے ڈاکٹروں اور کھنڈ اور دہلی کے طبیوں کے انتظار میں صبر کئے بیٹھے ہیں، بڑی بھلی تدبیر جو بھی بن پڑے گی بے تحاشہ فوراً شروع کر دیں گے۔ صورت عمر محدود زندگی کا بیشتر حصہ غفلتوں اور تباہ کاریوں کی نذر ہو چکا۔ اللہ پاک کے کلام کی خدمت کسی ادنیٰ درجہ میں بھی اگر مقبول ہو گئی، تو دنیا تو خیر جیسی گذری، گزری، عقبی میں تو انشاء اللہ کیسے محرومی نہ رہے گی۔

اپنی طرف نظر گئی تو عقل مسکرائی اور تجارت خود، دنگ ہو کر گئی علی استعداد، انگریزی میں بالکل تبدیوں جیسی۔ عربی میں تبدیوں سے بھی کمتر با تقویٰ و طہارت، سوانِ الفاظ کے معانی سے تو کبھی دور کا بھی رشتہ نہیں رہا! اس بے بضاعتی پر یہ حوصلے! اس بے ایگی پر یہ ولولے! سنتے ہیں کہ حضرت یوسف علیہ السلام جب بازار مصر میں فروخت ہونے کو آئے ہیں، تو ایک سید ہی ساد ہی ضعیفہ، اپنے سوت کی پٹریاں لیکر انھیں خرید کرنے کو نکلی تھیں! چودھویں صدی ہجری کے وسط میں وہی روح ایک نئے قالب میں نمودار ہوئی! تاریخ کا اپنے آپ کو دوہرانا آخر کہتے کس کو ہیں؟ ان ضعیفہ کی سادہ دلی اگر قسم کی سختی تھی، تو یہ جبارت تہمتہ کے قابل! — لیکن پھر یاد پڑا، کہ جن کا کلام ہے، وہ جب کوئی کام کیا چاہتے ہیں، تو اولاً، اس کے ضعف و قوت کی پرواہ ہی کب کرتے ہیں؟ کیا نرود کی روایت سننے میں نہیں آئی، کہ ایک پھر کو اپنے مسلط کر دیا گیا۔ کیا صاحبِ نیل ابرہہ کا واقعہ تاریخ میں نہیں گذر چکا ہے، کہ اس کے سارے لشکر اور ہاتھیوں کے غول کے لئے چند بے بسا طحڑیاں اور ان کے ننھے بچوں کی کنکریاں کافی ہو گئیں؟ کیا بڑے بڑے مسلمانوں کا یہ متفقہ مشاہدہ نہیں ہے کہ بڑے بڑے کریل جوان روزمرہ، خورد بینی کیتروں سے۔ طاعون اور ہیضہ کے پروے میں، ہلاک ہوتے رہتے ہیں؟

ہمت بند ہی، اور دو تین مخصوص بزرگوں کی دعاؤں اور حوصلہ افزائیوں نے چیونٹی میں عقاب کا حوصلہ پرواز اور گوسفند میں شیر کا دل و جگر پیدا کر دیا! ۲۳۳۰ ختم ہو رہا تھا، اور ۱۵۰۰ کا ماہ رمضان المبارک تھا کہ اللہ کا نام نے جو کام کو ہاتھ لگایا، اور ڈیڑھ دو مہینے میں پہلا پارہ جوں توں ختم ہو گیا لیکن جب نظر ثانی کی نوبت آئی، تو نظر آیا کہ حواشی بہت ناکافی رہے ابتدائی خیال یہ تھا کہ، صرف ترجمہ امکانی صحت کے ساتھ کر دیا جائے، اور حواشی مختصر ہی ہوں، اور صرف وہی ہوں، جہاں بغیر ان کے کسی طرح کام نہ چلے، لیکن کام کا کسی قدر تجربہ ہونے کے بعد، اور انگریزی مترجمین، خصوصاً راول کی شرارتوں کے

مشاہدہ کے بعد اس رائے پر قائم رہنا ناممکن ہو گیا، اور اس نظر سے جب نظر ثانی کی تو کام کہنا چاہئے۔ کہ باطل نیا ہو گیا۔ ان ظالموں نے عجیب عجیب طریقوں سے زہرا اٹھایا ہے، جن کی ہمارے قدیم مفسرین اور قدیم طرز کے علماء کو خبر بھی نہیں۔ اس زہر کا تریاق یوں ہی ہو سکتا ہے کہ حواشی خوب مفصل ہوں، اور مسائل کی تشریح یوں کی جائے، کہ شبہات از خود رفع ہو جائیں، مناظرانہ رد و قبح کی حتی الامکان نوبت ہی نہ آنے پائے اور وہ کرنے کو تو کر لیا گیا، لیکن اس نظریہ پر عمل کوئی آسان چیز ہے؟ اس کے لئے سب اہم ضرورت انگریزی کے ایک خاصہ بڑے کتب خانہ کی ہے، جس میں۔

(۱) توریث ہو، انجیل ہو، ان کی مختلف شرحیں اور حواشی ہوں عتقاد یہود و نصاریٰ سے متعلق مفصل اور دوسرے مذاہب و ادیان سے متعلق مجل لیکن مستند معلومات کا ذخیرہ ہو۔ کلام مجید میں ان سب کا ذکر آیا ہے۔ جدید شراح کے لئے لازمی ہے کہ ان سب کے حوالے مخالفین ہی کی مسلمہ کتابوں سے تلاش کرے، انہوں نے بیکے منتقد و متاثر ہونے کے موجودہ مخالفین کو قرآن پاک کی مخالفت کا اور زیادہ موقع ہاتھ آجاتا ہے، مثلاً یہود کا یہ عقیدہ کلام مجید میں نقل ہوا ہے کہ کُنْ تَسْتَأْذِنُ إِلَّا أَيْمَانًا مَّعْبُودًا ت، بجز چند روز کے ہمیں آتش دوزخ چھوئے گی بھی نہیں۔ آج ایک یہودی جھٹ اس عقیدہ ہی سے انکار کر سکتا ہے۔ مترجم کی نظر جب تک اصل عقائد یہود اور ان کے ماخذ پر نہ ہو، وہ بے بس رہے گا۔ توریث و انجیل کے نسخے تو خیر، البتہ ان کی شروع و تفاسیر بڑی بڑی ضخیم ہیں۔ اور اسی لحاظ سے گماں قیمت بھی۔

۲۔ اہل کتاب کی کتب مقدر سے قطع نظر ان اقوام کی تاریخ پر بھی عبور ہونا ضروری ہے۔ بنی اسرائیل کے ذکر میں آتا ہے: **وَإِنِّي فَضَّلْتُكُمْ عَلَى الْعَالَمِينَ** بنی اسرائیل کی یہ فضیلت دوسری اقوام عالم پر کرنی چاہئے۔ حکومت کے لحاظ سے وسعت فتوحات کے لحاظ سے جاہ و ثروت کے لحاظ سے یا دینداری کے لحاظ سے؟ اس قسم کے سوالات کا تشفی بخش جواب اسی وقت دیا جاسکتا ہے، جب مفسر کی نظر تاریخ اسرائیل پر بھی ہو، اور تاریخ اقوام معاصرین پر بھی تاریخ اسرائیل نیز اہم سابقہ پر انگریزی میں بکثرت تصانیف موجود ہیں۔

۳۔ تاریخ ہی سی ای ایم چیز، عہد قدیم کا جزا فیہ بھی ہے۔ کلام پاک میں مختلف مقامات کے نام کثرت آئے ہیں۔ جب تک ان مقامات و ممالک کے متعلق صحیح و مستند جزائی معلومات نہ حاصل ہوں، آیات قرآنی کی تفسیر، انگریزی مذاق والوں کے لئے، منتشر رہے گی، مضروب، شام، فلسطین، عراق (دابل، اکم از کم اتنے مقامات کا تو تفصیلی جزا فیہ نظر میں ہونا ہی چاہئے۔ ورنہ یہ پتہ چل سکے گا کہ بنی اسرائیل کے لئے فرق بجز کہاں واقع ہوا تھا، اور نہ یہ کھل سکے گا کہ سبت، شکی کے مجرم یہود، کس مقام پر آباد تھے، اور اسی قبیل کے بیوں دوسرے مسائل۔

یہودی وسیعی عقائد، نیز ان اقوام کی مفصل تاریخ و جزا فیہ، معاشرت اور اندرونی حالات پر کتب جوامع انگریزی میں نہایت مفصل موجود ہیں مثلاً (Jewish Encyclopaedia) جیوش انسائیکلو پیڈیا، جو علماء یہود کی لکھی ہوئی یہودیات و اسرائیلیات پر ایک جامع کتاب ۱۲ ضخیم مجلدات میں ہے۔ یا انسائیکلو پیڈیا بلیکا، متعدد جلدوں میں، یا ڈکشنری آف دی بائبل چار جلدوں میں، و قس علیٰ ہذا۔ اور ان کے علاوہ عام جوامع، مثلاً انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا، جو نہایت صحیح ۲۸-۲۹ جلدوں میں ہے۔

۴۔ ان سب کے علاوہ قرآن و اسلام پر مبنی نین نے ”علم تحقیق“ کے نام سے جو کچھ لکھا ہے، اس سب کے نظر رہنے کی بھی ضرورت ہے خصوصاً ہر تفسیل، و لڈیجی، مارگو لیس، میور و غیر ہم کی تصانیف۔

۵۔ انگریز مستشرقین نے عربی صرف و نحو اور عربی لغت پر انگریزی میں جو کتابیں لکھی ہیں ان کا ذخیرہ بھی سامنے ہونا ضروری ہے۔ عربی صرف و نحو پر انگریزی میں متعدد اور ضخیم کتابیں ہیں۔ ہاول کی عربی انگریزی گرامر، یاہ جلدوں میں ہے، رائٹ کی عربی گرامر دو جلدوں میں۔ و قس علیٰ ہذا۔ عربی سے انگریزی لغت، مستند و مفصل صرف ایک ہی ہے۔ اور وہ لین کا (Lexicon) لہذا القاموس کے نام سے ہے جو گویا تلخ العروس کا انگریزی خلاصہ ہے طویل و عریض ضخیم مجلدات میں ہے۔ اور اب کتب فروشوں کے ہاں کتاب بھی نہیں۔ ایک انگریزی لغت صرف الفاظ قرآن پر ہے، وہ متوسط ضخامت کا ایک جلد میں ہے لیکن اب لٹنا بھی اس کا دشوار ہے۔

اتنے بڑے کتب خانہ کی فراہمی کھلی ہوئی بات ہے کہ مفت ہو جانی ممکن نہیں تھیں رقم سینکڑوں سے گذر کر ہزاروں تک پہنچتی ہے، عقل اس گنج قارون کا نام سن کر سرگرمیاں، لیکن دل یہ کہہ رہا ہے، کہ جس نے ارادہ و ہمت میں یہ قوت دیدی، کیا وہ اس کے انتظام پر بھی قادر نہیں۔ **وَيُؤْتِرَقَّةً مِّنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ** وہ انسان کو ایسے ایسے ذرائع سے دیتا ہے، جو انسان کے خیال میں بھی نہیں ہوتے! آخر اسی کا تو ارشاد ہے۔ ظاہری اسباب کے لحاظ سے اب تک صرف اتنا ہوا ہے کہ ایک باہمت اللہ کے بندے نے لیکن کائنات ایک سبک لائبریری سے نکلوا کر چند ماہ کے لئے متعارف بھیج دیا ہے۔ اور کتابوں کی فراہمی کے لئے بھی لکھنؤ کے ایک کرم فرمائے وعدہ فرمایا ہے لیکن اس نئے وعدہ کے ایفاد کو کچھ ایسے تاخیر طلب مراحل سے ہو کر گزرنے، کہ قریباً کو عراق سے لانے والی ضرب التشل یاد پڑ جاتی ہے۔ ع۔

دیکھیں کیا گزرے ہے قطرے پہ گہر ہونے تک!

حلقہ احباب میں کسی سے بھی خطاب خاص کی ہمت مطلق نہیں۔ اس خطاب عام کے لئے با ^{الخطب} ^{المعظم} دل بکھپا رہا ہے۔ اتنا بھی جو لکھا جا رہا ہے، بڑے نال و تذبذب کے بعد، دو ایک مخلصین کی محض تعمیل ارشاد میں۔ بندوں سے امداد کی درخواست جب ذوالقرنین جیسے ساز و سامان والے کو کرنی پڑی، اور کہنا پڑا کہ **فَاعِينُونِي بِقُوَّةٍ** (میری مدد ہاتھ پیر سے کرو) تو ایک بے برگ و نواسگ دنیا، احباب کرام سے استغنا رکھنے کا دعویٰ کسی درجہ میں بھی کس منہ سے کر سکتا ہے؟ تاہم بزرگوں کی ایک بات کان میں پڑی ہوئی ہے اسے سب جن نون رکھنے والے دوستوں تک پہنچا دینا ضروری ہے۔ وہ یہ کہ کار خیر میں شرکت کی پہلی شرط طیب خاطر و انشراح قلب ہے طبیعت میں گرائی اور دل پر بار اگر کسی طرح کا بھی موس جو، تو ہرگز قصہ شرکت نہ فرمایا جائے۔ اور اس کا تو گمان بھی نہ لانا چاہئے کہ سچ میں کوئی باقاعدہ فہرست چندے کی کھلے گی، یا نام بنام چندہ دینے والوں کا اعلان کیا جائیگا، یا عطیات کے حساب کتاب کا

رجسٹر رکھنے اور یہی کھاتے کھولنے کی مزید مشغولیت مولیٰ جائے گی۔

بھجھک کی سب سے بڑی وجہ خود اپنے اندر کی کمزوریاں ہیں۔ کام سا لہا سال کا ہے۔ زندگی اور صحت کا بھر و سہل بھر کا نہیں، چہ جائیکہ سا لہا سال کے کام کے لئے! پھر بشری ارادہ میں ضعف و انحلال خدا جانے کتنے مختلف و متعدد اسباب سے پیدا ہوتا رہتا ہے۔ آئندہ کی پیش بینی کون کر سکتا ہے۔ کے خبر کل کیا کیا حوادث اور کیسے کیسے اتفاقات پیش آجائیں۔ اگر خدا نخواستہ کوئی سوراخ تاق پیش آگیا، تو اس وقت کی ندامت کا کیا ٹھکانا ہو سکتا ہے! شرکت کی اجازت اس لئے بھی صرف ان حضرات کے لئے ہے جن کا قلب ہر صورت حال کے لئے بخوشی راضی ہو۔

اپریل اور مئی کے دو مہینے علالت کی نذر ہوئے، متعدد امراض جمع ہو گئے تھے، جن میں سب سے زیادہ خطرناک ضعف قلب تھا، نیا کام اس دوران میں بالکل رکا رہا، علالت کا اثر اتنا تک ہے، اور کام بھی بہت سست رفتاری سے ہو رہا ہے۔ پارہ اول نظر ثانی کے بعد ٹائپ ہو چکا ہے، اور ملک کے مختلف اہل راہ حضرات کے پاس مشورہ و اصلاح کے لئے گیا ہوا ہے۔ مثلاً مولوی نواب علی صاحب ایم کے (صاحب صحیفہ "دُئیرۃ رسول ائمہ وغیرہ" سابق پروفیسر بڑودہ کلچر احوال و زیر تعلیمات، ریاست جونا گڑھ۔ پارہ اول کو بعض علماء اہل سنت سے مشورہ کے لئے اردو میں بھی منتقل کر دیا گیا ہے، اور اس کی نقلیں حضرت مولانا اشرف علی تھانوی، مظلہ، مولانا سید سلیمان صاحب ندوی اور مولانا مناظر حسن صاحب گیلانی وغیرہم کی خدمت میں روانہ ہو رہی ہیں۔